

2022年04月06日 星期三  
责编:邱峰  
美编:言李懿  
校对:袁一平

## 我市连续24年 无重大以上火灾事故

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/马文章)4月1日,我市召开市消安委2022年第一次全体会议,通报了去年全市消防工作情况,部署2022年度工作任务,对近期森林防火和安全生产工作再进行再部署、再强调。

去年,全市消防安全形势总体稳定,火灾死亡人数创历史新低,连续24年未发生重大以上火灾事故。

会议明确,清明节后,我市将迎来晴好升温天气,各级各部门要抓好火险源头管控,做好应急处置准备,坚决落实森林防灭火工作各项措施。

## 谨防新冠病毒 经“物”传播

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘琼 通讯员/刘兰)4月5日,市疾控中心发布提示,市民要提高警惕,谨防新冠病毒经“物”传播。

近期,江苏省常熟市在1例确诊病例住处衣柜内4件网购韩国卫衣检出新冠病毒核酸阳性,经综合分析疫情与网购韩国服装有关;辽宁省大连市在1例阳性感染者经营的韩国进口服装、包装袋内表面检测出新冠病毒核酸单基因阳性,不排除因接触被新冠病毒污染的进口物品感染的可能;北京市朝阳区、顺义区4月4日新增6例阳性感染者,均为专营韩国服装的望京SOHO小金阁服装店的店员和同住人。

“国外研究显示,奥密克戎变异株常温条件下可以在塑料表面存活超过8天(193.5小时)”市疾控中心相关负责人建议,市民尽量不从境外疫情严重国家购买各类商品,不直接接触境外发来的邮件及快递。收取快递包裹时,应首选无接触配送。接收快递时要规范佩戴口罩和一次性手套,与其他人员保持距离,避免聚集。可用75%酒精对快递外包装、快递物品进行喷洒消毒,对于疫情严重地区发来的快递,如不急用,建议在通风处静置10天左右再使用。拆件时尽量在户外进行,外包装不要带回家中。处理完邮件后及时摘下手套,认真进行手消毒或流水洗手,及时更换口罩,避免用手触碰口、眼、鼻等。

此外,近期市民如有接触境外或疫情严重地区发出的快递物品,可自行开展1次核酸检测,并密切关注本人及家庭成员健康状况。如出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退等可疑症状,应立即佩戴口罩就近到设有发热门诊的医疗机构就诊。

# 107个市本级政府投资项目全面铺开,总投资达652亿元 新建响田大桥 老桥保留进行修补 改造老田心路 体现工业历史文化

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/廖喜张 通讯员/曹杰雄)响田大桥拓宽改造工程进入施工阶段,老田心路路改造成工业历史文化特色街,田心片区主干道沿线进行城市更新……107个市本级政府投资项目全面铺开,总投资达652亿元,你期待吗?

近日,记者从市发改委了解到,《株洲市2022年市本级政府投资项目年度投资计划》已经印发。今年,我市安排了交通效能提升工程、园区(片区)配套基础设施建设工程等五类公共基础设施配套工程,聚焦基础设施补短板。

## 28个重点项目提升交通效能

城市建设、经济发展,交通要先行。今年我市安排了28个交通效能提升工程项目,包括正在抓紧建设的株洲火车站改扩建工程、新华桥拆除重建工程等项目。

最新消息显示,株洲火车站东站房已进入内部装修阶段,6月30日实现东站房开通运营,12月30

## 51个重点项目补园区短板

今年,我市重点突出园区(片区)配套设施建设,在大小田心片区、武广片区、湘江新城片区、枫溪片区、水竹湖片区、清水塘片区共安排了51个园区(片区)配套基础设施建设工程项目,预计总投资268亿元。

田心片区内存在交通不便、缺乏配套停车场、公共设施配套不齐全等问题,今年大小田心片区的建设重点,将聚焦这些短板。例如,安排轨道城片区雨水排水工程以及

## 14个重点项目推动城市更新

城市更新,是推动城市高质量发展的必然要求。

今年,我市共安排了14个城市更新治理工程项目,包括老旧小区改造、公租房廉租房建设、园林绿化建设、城市照明设施更新大中修改

## 全省第一届职业技能大赛下月在株举行 是新中国成立以来我省规模最大的职业技能大赛

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/何春林 通讯员/王付银)今年5月,全省第一届职业技能大赛计划在我市举行。目前,赛事筹备进展顺利。

大赛由省政府主办,株洲市人民政府、省人社厅、省教育厅和省总工会承办,以“技行三湘,能创未来”为主题,共设竞赛项目188个。其中,与湖南“三高四新”战略定位和使命任务、工业新兴优势产业链、传统优势产业、现代服务业紧密相关的55个项目为集中办赛项目。

集中办赛阶段预计有参赛选手、专家裁判、工作人员、观摩人员等



▲株洲火车站东站房主体结构已经完工。株洲晚报融媒体中心记者/谢慧 摄

日实现包括西站房在内的项目整体开通运营。新华桥拆除重建工程也正在抓紧施工,6月20日将如期建成通车。

响田大桥是我市中环快速路的关键节点,位于株洲北站“咽喉区”,上跨京广、沪昆铁路及各专用线等21股道,拓宽改造工程施工

难度很大。根据规划,响田大桥拓宽改造工程今年将进入施工阶段,将新建桥梁、电力、照明、排水、交通设施、铁路防护及监测工程。

记者从相关部门了解到,新建的响田大桥位于既有响田大桥北侧,全长333.5米,老桥将会保留,接受改造维修。

片区内最受关注的清水塘大桥,建设已历时近3年。目前,项目已完成大部分主体结构工程施工,计划今年12月竣工通车。另外,今年还新纳入了清水塘科技创新中心工程、清水塘数字智造产业园工程两个重点项目。

其中,清水塘科技创新中心工程项目将主要发展工业互联网和智能装备科技创新产业;清水塘数字智造产业园工程项目,将打造清水塘数字智造产业集聚中心。

又口微公园、金盆岭公园二期、怡心园、二汽运生活区微公园、庆云山莲塘小学外微公园、株董路明馨微公园和园林科研基地(博古山路段)。

另外,迎凤北路街头公园、石峰公园、神农公园等还将进行提质改造。

超过1万人参加,将带动工信、住建、交通等40多个行业的50多万名一线产业工人和技工院校、职业院校师生,参与职业技能竞赛和各种形式的岗位练兵比武,是新中国成立以来我省规模最大的职业技能大赛。届时,人社部还将在株洲同步举办“技能中国行——走进湖南”活动。

综合考虑承办职业技能大赛的基础条件、办赛经验、人员队伍、配套支持能力等因素,省政府决定株洲为集中办赛阶段省级决赛具体承办地,依托湖南(株洲)职业教育科技

园实施,定于今年5月下旬举行。

市人社局相关负责人介绍,目前,我市出台细化了组织实施方案等文件,并拟定了株洲市工作机构工作推进表,将工作责任细化到人、进度细化到天。以承办学校为单位,对现有设施设备、竞赛场地进行补充、调整、完善,条件较好的学校已先期采购相关设备,基本具备了开赛条件。集中办赛项目株洲赛区选拔赛已经完成。经过单位推荐、集中选拔,62名选手将代表我市参加比赛。

## 清明,走进蔡会文纪念馆

夏立新



▲蔡会文故居(资料图)。

清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂。4月2日,连日的阴雨终是拨开云雾见青天。攸县老干部(老年)大学文学研讨系学员一行40余人前往莲塘坳镇凉江山田村蔡会文烈士纪念馆、蔡会文故居参观学习。

蔡会文纪念馆设在凉江山田完小(曾用名“会文中学”)二楼的一间大礼堂内。

纪念馆的中央是一尊蔡会文的雕像。蔡会文烈士雕像神情严肃、目光坚定,志气昂扬。馆的正面上悬挂着中共中央书记处原书记陈丕显亲笔题写的“蔡会文烈士纪念馆”牌匾,牌匾上黄色的字体遒劲有力,牌匾两边挂满了红色的锦旗“精忠报国”“功耀千秋”“铁骨丹心”“智勇双全”……这一面面锦旗寄托着当地人民对英烈蔡会文的无限追思。

纪念馆的三面墙上分别按照不同时期陈列了蔡会文的生平事迹及各界人士对蔡会文烈士的回忆。1984年,时任全国人大常委会委员长,兼任外事委员会主任的湖南醴陵人耿飏题词:“蔡会文同志是湖南人民参加革命的先驱者,是共产主义好战士。”

蔡会文,1908年11月出生于攸县凉江山田村(今攸县莲塘坳镇山田村)一个封建地主家庭。1925年考入长沙长郡中学,参加爱国学生运动,开始接受马克思主义。1926年3月加入中国共产主义青年团,同年夏转为中国共产党党员。1927年参加湘赣边秋收起义,任湘粤赣边游击支队队长兼政委等职。1930年8月任红一军团第三军政委,与军长黄公略率部参加中央革命根据地第一、二、三次反“围剿”,第三军在第一次反“围剿”中活捉张辉瓒,毛泽东曾赋诗“偏师借重黄公略”,赞扬黄公略、蔡会文领导的红三军。1936年初,蔡会文在率部转战途中与国民党军遭遇,陷入重围,突围时身中数弹,伤重被俘。敌人妄图从重伤的蔡会文口中得到党和游击队的重要情报,但遭到他的坚决拒绝和拼死抗争。敌人残忍地割断他的喉管,牺牲时鲜血和野草汁一起从喉头喷涌而出。这位为革命战死的优秀的红军将领,壮烈牺牲时年仅28岁。

在蔡会文烈士纪念馆内,同学们面对烈士的遗像,献上鲜花,敬上花篮,向蔡会文烈士三鞠躬,表示哀悼。

接下来,同学们到了位于山田村的蔡会文烈士纪念馆。朱家冲蔡会文故居。

英雄逝去,初心永存,蔡会文烈士的精神像红日丹霞照耀我们在建设新时代中国特色社会主义大道上,不忘初心,砥砺前行。



▲位于凉江小学内的蔡会文烈士纪念馆(资料图)。

蔡会文故居为湘东地区清代民居建筑,原有房间数十间,现仅存左侧横厅后栋(其余尚存墙基与部分残墙),坐南朝北,掩映在茂密的树林间,百年的皂角树树冠延展,遮天蔽日,遭劫苍翠。通过现存的残垣断壁,可见当年蔡家富甲一方的实力,房子以砖木架构为主,门梁木材厚重,古朴实用。据蔡会文侄孙蔡会敏介绍,此处为蔡会文父亲蔡开先1925年所建,原建筑面积1150平方米。

参观完故居后,我们来到了山田村村部,村书记刘飞跃及驻村第一书记苏纪荣对我们的到来表示热烈欢迎。刘书记安排我们在村部二楼会议室落座。苏书记给我们介绍了目前建设蔡会文陈列馆的基本情况。

苏书记说,继承红色基因,弘扬红色传统文化,振兴山田经济的行动方案。巩固脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴工作和完善“蔡会文纪念馆”建设是当前的主要任务。中共攸县县委十三届二次全体(扩大)会议提到蔡会文和蔡中烈士事迹陈列馆要放到日程计事上来。攸县军事事务局已拿到了发改委的立项批复,立项:恢复原状,约占地1.5亩,房屋约60多间。山田村要做足舆论功课,扩大影响,要以迎接中国共产党的二十大召开为契机,组织班子收集资料,整理成册,做大红色产业,造福村民百姓。

英雄逝去,初心永存,蔡会文烈士的精神像红日丹霞照耀我们在建设新时代中国特色社会主义大道上,不忘初心,砥砺前行。

2022年04月06日 星期三  
责编:沈勇跃  
美编:陈春艳  
校对:袁一平

## 清明情思

袁楚湘

怀念,是一种情感。每逢“清明”,我都要去给父母扫墓。虽然自己年已八十,去墓地上要坐两个小时公交车,还要步行10余里山路,不管天气如何,我都要赶着去。之所以这样,都缘于墓碑下安眠着我的父母——他们是再普通不过的人,是我那生前总会体谅别人、关爱儿女的善良、朴实的双亲。

母亲去世的时候,我七岁。在七年里,母亲对我爱护有加。我生下来没有奶吃,母亲就用米制成饭浆,让我吮吸。我满月后,她只要听到谁家生了孩子,不管路程多远,总是抱着我去讨口奶吃。母亲人缘好,后来总有哺乳期的妇女到我家家,给我喂奶。我多病,她到处寻医问药;我尿床,她移干就湿;我没食欲,她煎荷包蛋,打捞鱼虾……那时的我很调皮,动不得要动,摸不得要摸,上得无皮树,人称“湖南厌”,特别是家里来了客人,捣蛋得更厉害,别人笑称“人来疯”。可母亲从不打骂我。她给我讲故事,什么“孟母三迁”啦,“孔融让梨”啦,“岳母刺字”啦,我真不知道她怎么有那么多的学问。说来也奇怪,不知怎的,我不调皮了,变得很有礼貌,成了村子里人见人爱的好孩子。

母亲的人格魅力是善良、真诚。她同情讨米要饭的,别人通常打发一调羹米,她就要给两调羹。要是遇到拖儿带女的,她还要多给。天黑了,她还会留宿。冬天见穿的单薄,她会送上一件旧衣;夏季炎天酷暑,她会送上一杯凉茶。在我的记忆中,母亲最令我敬佩的,是她的一次“见义勇为”行动。

那是1945年4月,一小队日本鬼子突然开进了我们村。男人和青年妇女都跑到山里躲起来,母亲和我、庆嫂、伯母几个人来不及跑,留了下来。鬼子一进村,翻箱倒柜,杀猪宰羊,我们被赶到阶基上,依偎着坐在一起。突然,一个鬼子走近了我们,用一根棍子顶着庆嫂怀孕的肚子,嘻嘻地笑着:“肚皮大大的,好玩好玩的!”在这千钧一发之际,只听得母亲一声大叫:“嘿!不能顶!她怀孕了!”鬼子被这突如其来的一声大叫惊呆了,半天没有反应过来。他看了看母亲,终于停止了作恶,走了。后来庆嫂把这孩子生了下来,取名国主。如今国主也已退休,早几天他邀我去给我父母扫墓,说:“叔,我这命还是叔叔她给抢回来的呢!”

母亲走了以后,我与同年五十四岁的父亲相依为命。又当爹,又当妈,父亲生活挺不容易的。种田、养猪、喂鸡,做饭炒菜,浆洗缝补,里里外外,全是父亲一把手。父亲对我的最大期望就是读好书。他说:“要报效国家,没有本事是不行的!读书就是学本事。”见我期期做头名,他走路都笑。初中毕业后,因村里没有高小,我得到离家十五六里的白关铺就读。开学那天,年近花甲的父亲挑着百来斤的行李和粮油,送我上学。我跟在后面,看到老人家满头白发,佝偻着身子,步履艰难,我一阵心酸,眼泪扑簌簌地掉了下来……

父亲辞世已经55年了。遵照老人家遗嘱,与我母亲合葬在一起。他走的时候仅留下四元七角钱,可他给了我一笔宝贵的精神财富,至今我享用不尽。

又一个“清明”来临了。照例,我又要带着儿孙安排为父母扫墓的时间了。离开他们越久,怎么越发地想念他们呢?